



眼光向外，巩固和提高知名度、美誉度，是地理标志产品高质量发展的必然要求。地理标志产品的真实性、地域性、特异性和关联性越强，就越有助于品牌的塑造与强化，促进地理标志产品发展。经营主体应及时了解和掌握相关产品的供需平衡、产销对接，进而适时调整自身的生产和销售方式，不宜抱着“皇帝女儿不愁嫁”的心态故步自封。相关部门和行业组织应从更宽视野审视和解决普遍性问题，以知识产权保护赋能地理标志产品发展。

——经济日报:《内外兼修做强地理标志产品》

此前，在媒体曝光玩具、文具等产品增塑剂超标后，监管部门展开了整顿，并修改了国家标准，对童装、童鞋、儿童玩具和儿童家具等产品的增塑剂含量作出了严格的限值要求。然而，目前在体育用品中，限量要求则是空白。而这也导致国家强制标准缺失。因此，为了保护青少年的身体健康，需要尽快补上国家标准“缺口”，对体育用品进行限量要求。

——羊城晚报:《别让体育用品成“隐形杀手”》



## 【本期话题】

### 给学生戴“小蜜蜂”

近日，有一名老师因在短视频平台上发布一条“给上课爱说话的学生戴小蜜蜂”的视频而走红。视频里，一名学生因上课爱说话而被戴上老师的“小蜜蜂”扩音器。对此，你怎么看？

## 【议论纷纷】

①朱进清 此做法过于简单，是一种无形的伤害，不利于孩子的健康成长。课堂上偶有“奇葩”学生亦属正常，应选择正确的方法来处理。比如，老师、家长、学生三方坐下来积极沟通，以对症施治。

②徐其文 关于此事件，我觉得可能是一场精心策划的网红造势。作为普通网民，我们不妨让“子弹多飞一会儿”，看看当事老师离职后去干什么。

③圆明园 无论老师是策划还是无心之举，都应注意保护学生隐私，不应侵害学生肖像权。

本期话题下期继续



# 图书交换让阅读增值

□政青

近日，唐闸镇街道新华社区联合唐闸小学开展冬日阅读与书籍分享活动。活动现场，孩子们彼此交换自己的闲置书籍，分享阅读的喜悦。

(12月3日本报6版)

图书交换活动是很多老一辈人都经历过的，那些如饥似渴挑灯夜读的场景甚至成为他们最美好的记忆。而如今，这个悠久的传统正在“满血复活”。图书交换以绿色、环保、节约的优势和富有活力、生机的形式参与到人们的阅读生活中，也日益成为不少人选择的时尚生活方式。

“你有一个苹果，我有一个苹果，我们交换，各自还是一个苹果；你有一种思

想，我有一种思想，我们彼此交换，却拥有了两种思想。”作家萧伯纳的“苹果论”很好地诠释了图书交换的共享主题。尽管现在阅读已经步入智能时代，但“纸质阅读”永不过时。尤其是手捧书籍，静心阅读，墨香让人陶醉，文字更能陶冶人的情操。一本好书的顺利交换，不仅是阅读的传递，更是信任的传递，也为人们享受更多书籍提供了可能。

除了学校外，我们也期待有更多图书馆、社区参与到换书活动的组织中来，更好打通群众阅读分享的“最后一公里”，这也是基层公共文化服务的创新思路与创新举措。与此同时，如果说学校、图书馆、社区等组织的换书活动还仅仅限于

本地本土读者的话，那么网络上的换书活动则突破了地域的限制，大大扩展了换书者的范围，也让可以交换的图书种类得到极大的丰富。比如近年来一个叫联书的小程序走红网络，以“一辈子只让你买一本书”的口号，引来一众阅读者纷纷尝试，按照小程序制定的规则，参与网络换书。

以书为媒、好书共赏，以书会友、指留余香。大力营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围，让更多人在图书交换中有更多获得感，让“共读共享”成为书香南通的又一张亮丽名片。



## 幼童被锁车内的安全警示

□涂实磊

“警察同志，我两岁的孩子被锁车里了，车门打不开，你们快来帮帮忙……”1日中午，海安市公安局城西派出所接到群众求助，民警及时出手，救出幼童。

(12月3日本报7版)

从这起事件中我们可以看到，幼童因车门未关好而误入车内，并最终因车门被意外锁住而被困其中。这背后凸显了家长对儿童安全的关注不足。

其实，家长并不是对儿童安全问题不关心，而是由于缺乏必要的安全意识和应急知识，未能在关

键时刻做出迅速反应。家长应当知道，在类似情况下，快速采取行动至关重要。因为有效的应急响应不仅可以减少潜在的风险，还能最大程度保证孩子的安全。

儿童安全的保护不能仅停留在“看住”孩子的表面。家长需要改变传统观念，认识到儿童安全不仅仅是看护和照料，更是细致入微的防范与应急应对。家长应在日常生活中学习一些基本的急救知识和应急技巧，比如如何通过简单的方式让孩子冷静下来，如何指导孩子自救，如何正确使

用车钥匙进行解锁等。

现实一再证明，家长安全意识缺失是孩子最大的安全隐患。为了孩子的安全，不仅需要家长更加重视细节中的安全防护，还需要社会和政府部门共同参与，全面提升儿童安全教育的质量。只有全社会的共同努力，才能为每个孩子的成长提供更加坚实的保障。在此过程中，家长作为第一责任人，必须认识到儿童安全的重要性，时刻保持警觉，及时采取有效的应急措施，避免因疏忽和延误而给孩子带来无法挽回的后果。

## 用法治力量守护交通安全

□徐剑锋

2日下午，南通市第十三个“全国交通安全日”主题活动在南通市紫琅第一小学举行。

(12月3日本报3版)

尽管这几年全民交通素养有了较大提升，但诸如闯红灯、逆行、酒驾醉驾等交通顽瘴痼疾仍比比皆是、饱受诟病，既是在拿自己的生命当儿戏，更给城市埋下严重的交通安全隐患。我市开展“全国交通安全日”主题活动正当时，要继续通过喜闻乐见的宣教形式、丰富多彩的实践活动，教育市民绷紧安全这根弦，汲取血与泪的教训，增强对交通法规的敬畏，培养严格的原则

意识，树牢“开车有敬畏、骑车有‘路德’、走路有礼仪”的“南通规矩”。总结经验，补齐短板，用法治力量全力守护交通安全。

让文明驾驶、安全出行蔚然成风，要靠“治出来”。查得严点，就安分守己；管得松了，又我行我素。如何走出“整治—反弹回潮—再整治”的怪圈？交通违法行为的反复性，充分表明对其严管严治的必要性，并要贯穿于每一天，让法律长出牙齿，让制度成为“高压线”。换言之，对触犯交通法律法规的行为加大处罚力度，是纠正人们交通行为习惯、提高安全意识的重要手段。一方面要激发潜能，不管是开

车的还是走路的，在以身作则当好交通文明人的同时，要敢于拿起法律武器，利用“随手拍”等工具，对交通违法行为说“不”。另一方面要科技赋能，充分运用视频监控抓拍、现场查纠曝光等手段，消除执法盲区、清理监管死角，让违规者尝到硬拳头，倒逼其始终循规蹈矩。

文明出行，人人都做遵纪守法、敬畏规则的人。法治教育不停步，强化执法不手软，社会监督不懈怠，把三管齐下的思路坚持下去，反复抓、抓反复，不断强化和固化人们脑海中安全行车、文明出行的准则，就一定能守护好生命安全、守卫好幸福家园。

## 社区治理

“家中卫生间渗水，我试着给社区网格长发个微信就解决了。”2日，看着家中卫生间不再渗水的吊顶，家住优山美地花园的宋美素十分开心，对社区网格长黄春菊称赞不已。

(12月3日本报6版)

## 解难题重在花心思

□文宏

居民家中卫生间渗水的确不是什么大事，也不会影响到房屋的结构安全，但是频繁渗水如果不及时处理，情况会越来越严重，给居民的正常生活带来不便。而且，这件事看起来并不复杂，但是由于与楼上邻居、物业公司、开发商等相关方存在一定关联，处理起来往往比较棘手，仅靠业主一己之力很难妥善解决。所以，家中卫生间渗水的问题解决以后，宋美素十分开心，并向社区网格长表达谢意，自然也在情理之中。

社区工作千头万绪、纷繁复杂，每一件事关居民生活的烦心事都是民生实事，无论大小，社区都得管，这就对社区的基层治理能力提出了要求、带来了挑战。从目前情况来看，东篱社区推行“望闻问切”网格服务四步工作法取得了成功的经验，值得其他社区借鉴。但是，话说回来，不管用什么工作法，要想真正服务好社区居民，解决好社区居民的烦心事，关键是要舍得花心思，花心思去倾听心声、花心思去寻找对策、花心思去严抓落实。

## 激发社区治理活力

□张裕新

居民小区既是城市治理的基础单元，更是基层治理的“最后一米”。当前，小区治理中人少事多的矛盾突出，通过细化网格化管理模式，参与小区治理十分重要。我们应坚持“因时而进”，整合党建、综治、民政等各类网格功能，搭建智慧治理平台，不断强化各部门在基层社会治理中的高效联动，为群众提供“一站式”服务，实现“只进一扇门、办理所有事”。

居民给社区网格长发个微信问题就解决了，说起来容易，其实并不简单。必须线上线下相结合，才能实现问题落地解决。要积极探索“大数据+网格化+铁脚板”治理模式，建立“群众报单一网格员派单一部门接单一结果反馈”的全流程，确定责任主体，明确办理时限，实现任务线上分解、线下办结，确保居民问题闭环处理，激发社区治理新活力。